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PROGRAMMA CONSUNTIVO DI FISICA

RIPASSO:
Operazioni con i vettori
Condizioni di equilibrio dei solidi

Idrostatica: pressione, legge di Stevino e di Pascal

Idrostatica
Principio di Archimede
LABORATORIO

Principio di Archimede come somma di forze

La temperatura, il calore e I'equilibrio termico

Definizioni preliminari

Termoscopi e termometri

La dilatazione cubica

La dilatazione lineare

Trasmissione del calore (conduzione, convezione, irraggiamento)
La capacita termica

Il calore specifico

Legge della termologia

LABORATORIO

Taratura del termoscopio

Ottica geometrica

La propagazione della luce: modello del raggio luminoso
Riflessione: legge della riflessione
Specchi piani

Specchi sferici: fuoco e distanza focale, legge dei punti coniugati, costruzione dell'immagine di uno specchio
sferico

Rifrazione: legge di Snell, riflessione totale



CINEMATICA

Il moto rettilineo

Il sistema di riferimento per lo studio del moto

La descrizione del moto, definizioni preliminari: posizione e spostamento, istante e intervallo di tempo, legge
oraria e grafico spazio-tempo
Velocita media, velocita istantanea con interpretazione grafica

Il moto rettilineo uniforme: legge oraria

Grafico velocita-tempo

Accelerazione media, accelerazione istantanea con interpretazione grafica
Il moto uniformemente accelerato: legge oraria e legge della velocita

I moto di caduta libera

LABORATORI

- Descrizione del moto mediante sensori Pasco (4 laboratori); laboratorio in classe sul moto di caduta libera.
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COMPITI PER LE VACANZE estate 2025
Osservazione metodologica: prima di eseguire gli esercizi € necessario ripassare bene la parte teorica.
Le persone promosse con aiuto e quelle con valutazione pari a 6 terranno un quaderno ordinato sul quale:

e per ogni argomento del programma faranno uno schema riassuntivo della teoria.

e Svolgeranno ordinatamente su un apposito quaderno i compiti di cinematica assegnati qui di seguito;
consegneranno il quaderno all'insegnante nel primo giorno di lezione.

Le persone promosse con voto maggiore o uguale a 7, svolgeranno i seguenti esercizi



PROBLEMA SIMILE

—— 1l grafico spazio-tempo a fianco ¢ relativo al
moto di una monoposto di Formula E.

alcola la velocith della monoposto

I'istante 1 = 1,6 5. 120 mis)

Considera il grafico spazio-tempo dell’esercizio
& ¢ precedente. Indica con V la velocita della mono-
posto all'istante f = 1.6 5.
Stabilisci se ¢ quando la monoposto ha velociti
maggiore di V;
gualc a V;
inore di V.

Il grafico spazio-tempo seguente & relativo al
=0 moto di un modello radiocomandato. La penden-

za della retta tangente al grafico nel punto corri-

spondente ar=06s & -4.5 m/s.

Stabilisci se e quando il modello ha velocity

aggiore di —4.5 m/s;
guale a —-4.5 m/s:
inore di —4.5 m/s.
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Il grafico spazio-tempo scguente & relativo al
& moto di un carrello su una guida rettilinea.
» Calcola la velocita v allistante t = 2 s,
ividua un intervallo di tempo in cui il car-
llo ha mantenuto una velocitd media uguale
awv.

s (m)
-
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ts)

ARGOMENTA Considera il grafico spazio-tempo
mm . precedente.
q.a velocith media nei primi 4 s del moto &
guale alla velocita all’istante 1 = 2 57
» E corretto affermare che il moto del carrello &
Letiniforme? Spiega.



Un carrello si sposta su una rotaia rettilinea con

B g legge velocitd-tempo mostrata in figura,
alcola lo spostamento totale del carrello.
aleola la sua accelerazione all'istante 1 =
20s.

H‘M cosa puai affermare a proposito della po-
izione mizzale ¢ della posazione linale?”

13w -20mY)

25

v (mds)
(-]
&
=
S

s

11 grafico velocitd-tempo seguenie & relativo al
am . moto di un carrello su una guida.
h.Dclmnim I"sccelerazione media del carrello
ghistanti r=0set =25,
Determin | accelerazione all istante 1= 2.0 5.

110 mi'; 20 mi)

) 05 1 1.5 2 25 3
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Un corpo che s muove attaccato o una molla at-
ame womo alla posizione di equilibrio £ = 0m ha il
gralico velocitd-tempo riportato in alto a destra
bilisci guando I"accelerazione del corpo &
itiva, nulla o negativa.

tima dal grafico Maccelerazione del corpo
I istante 7 = 0,60 s,

v (ms)

0 tis)
0,3 0,60 0.50 20

A partire dall’istange ¢ = 0 5, un'automaobile pro-

BR 0 cede per 15 s a 90 km, pot per 10 s aumenta la
velocith di 1.0 mis” e successivamente mantiene
la velocith costante per 15 s,

in il grafico velociti-tempo dell"auto tra
listanti 1 =0ser=40s,

Ef;lcoh lo spazio percorso dall’auto. (1.2 km)

FAI UNA STIMA 1) grafico velocith-tempo se-
W8 guente & relativo al moto di un ciclista.
termina 'accelernzione media del ciclista
glisanir=0ser=3s
termina I"accelerazione all'istante ¢ = 3 5,
tima la distanza percorsa dal ciclista nes pni-

1 5 5 del moto. 133 mi, 0 mi)
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4 1l moto rettilineo uniformemente accelerato

Un podista corre a 3.5 mis. Amrivato al rettilineo
mo o fimale, accelern con a = 0.7 mis” per 65,

tj‘alooh la velocita linale. 18 m&]

Un treno viaggia in galleria a 65 km/h. Uscito
|00 dalla galleria, accelera in modo costante con

3
a=18mis per 110 & Inserisci un sistema di riferimento e scrivi la legge oraria

dalcoh la vedocith raggiunea dal treno,
{130 kauh]
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Inserisci un sistema di riferimento e scrivi la legge oraria


quale sstamte si fermea | guto?
quale posizione si ferma I'auto?
[2.55. =220 m)
Una pallina. che & partita da ferma, rotola gio
8 lungo una rampa con accelerazione 0.96 m/s’. La
rampa & lunga 12 m.
o e impiega ad arrivare in fondo?
l@m mpo impiega

i un sistema di riferimento e scrivi la legge oraria 15.05)

m La tabella riporta alcune coppie (r, 5) relative a
BE un corpo che si muove con accelerazsone costan-

te di 2.0 mis",
W Q 1 “
s (m) 0 6 36

termina la sua legge omria.

[# = (S mshr & (1202 sis'yr)

LEGG! L GRAFICO Un carrellino si sposta su una
W8 rotaia rettilinea fra ghi istanti s = O s e r = 6 s con
la legge oraria seguente,
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utnhilisci quando;

il corpo & nell"ongine;

la distanza dall’origine & massima;
I velocitd del corpo & nulla;

la velociti del corpo si inverte.

relsiebsiels 1als)

s (m)

Un’automobile sta muovendosi alla velocity di

mm 72 km/h, quando si trova davanti un'altra auto
ferma alla distanza di 30 m. [l conducente dell*au-
10 frena, decelerando di 5.0 m/s ogni secondo.

Inserisci un sistema di riferimento e scrivi la legge oraria
uscirk & evitare I'urto con 1" suto ferma?”
non ¢ riesce, con quale velociti impatta?
imvece riesce a fermarsi prima, a quale di-
za dadl”suto ferma si arresta?

Un"auto della polizia & ferma col motare acceso
R quando & sorpassata da un'auto che viaggia 4 una
velocith costante v. 11 poliziotto impeega 1.0 s a
reagire ¢ poi inizia a inseguire I'awto con un'ac-
celerazione di 6,0 mis”. La raggiunge dopo 11 3
dalla partenza.
r)(‘akola ka velocita dell"alra auto, 130 5]
Due modellini di auto A ¢ B partono 1"uno verso
|m e 'altro dalla distanza di 100 m. Le loro leggi om-

Scrivi il sistema di riferimenento nel quale valgono queste leggi oraries

L= (60 mis)r
5= 100 m = (0,20 m/s) ¢
Determina dopo guanto lempo si incontrano ¢
quale distanza dal pusto iniziale di A.

[Circa 12 5, cieca 72 m)

LEGGI IL GRAFICO Il diagramma riporta i grafici

R spazio-tempo di un corpo che si muove a velocitd

costante ¢ di uno che si muove con accelerazione
costame,

ermina la legge oraria di ciascun corpo.

3::1I ¢ la distanza tra i due corpi all'istante

=457 [0 m]

40

5 E 5
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Inserisci un sistema di riferimento e scrivi la legge oraria

Carla Maria Bozzini
Scrivi il sistema di riferimenento nel quale valgono queste leggi oraries


JP“E‘.
' . ' DISEGNA IL GRAFICO Una pallina viene lanciata
Un sasso si stacca dalla scogliera. a 5.9 mdial-  mms verso I'alto con velocith 15 m/s da una scogliera

W0 tezza sul livello del mare. alta 12 m. La pallina poi ricade in mare, Prendi
> Calcola il tempo di volo del sasso. — (1.1+) come istante iniziake quello del lancio. Considera
Inserisci un sistema di riferimento e scrivi la legge oraria l’inlem moto di caduta libera della pallma. ra-
Una pallina da tennis viene lanciata a 16 m/s ver- scurando 1a roaistenza dellarie.
® 0 sol'aho. Inserisci un sistema di riferimento e scrivi la legge oraria Traccia ll gmﬁco thoc.&s_?rgﬁ] istema di riferimento e scrivi la legge oraria
bo‘mk altczza raggiunge? (13 m] raceia il grafico spazio-tempo.
Considera un corpo in caduta libera. DISEGNA IL GRAFICO Una pallina clastica viene
mm » Caleola la velociti in knvh che acquista il cor- W80 lasciata cadere da un'altezza di § m su un prano
durante ogni secondo di caduta. 135 (kmhis) orizzontale. Supponi che I'accelerazione di gra-
vitd sia 10 n/s’, la resistenza dell'aria sia trascu-
Al Duc tuffatori A ¢ 8 si lasciano cadere nello stesso rabile ¢ che la pallina rimbalzi tornando alla stes-
mm astante da due trampolind alt nspettivamente sa quota iniziale. Considera due rimbalzi
DmeSm, Inserisci un sistema di riferimento e scrivi la legge oraria successivi della sferetta.
» Determina la quota e la velocith di A quando B raccia il grafico velocita-tempo.

nlra in acqua. 5 m; 10 s raccia il grafico spazio-tempo.


Carla Maria Bozzini
Inserisci un sistema di riferimento e scrivi la legge oraria
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Inserisci un sistema di riferimento e scrivi la legge oraria

Carla Maria Bozzini
Inserisci un sistema di riferimento e scrivi la legge oraria

Carla Maria Bozzini
Inserisci un sistema di riferimento e scrivi la legge oraria


SEZIONE M * MECCANICA

L'atleta dell'esercizio precedente completa un giro in 100s.
* Qualélasua velocith media?

A 25m/s 50m/s

B 10m/s Dm/s

Un'automobile sta compiendo un tragitto di 12 km. Essa
viaggia per i primi 6 km a 30 ke /h e per gli altri 6 km a 60
km/h.

* Qual & la velocita scalare media dell'automobile nel-
Vintero percorso?

A 3Bkm/h B 40km/h

£l 45km/h 0 50km/h

Arturo ed Elisabetta partono da una distanza di 100 m,
camminando 1'uno verso I'altra. Arturo ha una velocita
scalare di 3,0 m/s ed Flisabetta ha una veloata scalare di
20m/s.

* Dopo quanto tempo si incontrano?

& 15% s

g 5s 0 30s

Arturo ed Elisabetta partono da una distanza di 100 m,
camminando I'uno verso |'altra, con velocita scalare rispet-
tvamente di 30m/s e di 20 m/s. 1l loro cane, Spot, parte
dalla posizione di Arturo nello stesso istante e corre avan-

ti ¢ indietro tra Joro a 5,0 m/s,

> deohmmedﬂiﬂbeu.siimmmm,qmmspa-
Zio ha percorso Spot?

& 50m W 65m

E 80m @ 100m

9 La figura 2 rappresenta la posizione di una particella
che si muove lungo I'asse .,

* Qual & la sua velocith scalare media fra gli istanti
I=lset=4g?

ek B la velocita non cambia in quell’istante
@ 13m/s * )
& 067 m/s 4 Saper utilizzare le equazioni
del moto
B 050 m/s % /\ unidimensionale
0 T tish ” La posizione di una particella in funzione del tempo & da
% / da xit) = (31 m/s ~ (4.2 m/sHE.
* Qual & la velocita media della particella fra gli ista
’ - i I'=10set=20g?
W Riferendoti alla figura 2, in quale istante ¢ la velocita SCa- :;l.?m/s o /g
lare della particella & zerg? g 95 m/a
@ 1s ® 25 La velocith di una particells in funzione del tempo &
B 3s © 45 da o(t) = 23Im/s) + (41 m/s) - 62 m/ s, ¥
; ta?nt":l—ell J‘J‘MI:";?M media della particella tra
Conoscere la differenza tra A
: T ® -141 myst B -145m/
accelerazione 45 m/s B 14,1 m/st
' Un‘automobile passa da 0.2 100 km/h in 6 second; 18 Lafigura 4 mostra i1 g - '
» Qual ¢ I'o;-c’;':euzitme media di questa automobile ' Blocatore di baske: g o eltvo sl moto
?P"’”-‘ “‘;ﬂ ¢ * Determina (m/s)
& 46 m/s‘1 B 52m/s? lo Spostamen. . 6
€ 30m/s B 63m/s? to del giocato-
2 Un'a:::moblle accelera a 4.0 m /st :' Per Ognuno
- N0 lempo occorre perché ¢ unga ol traiti A, B,
scalare di 80 ke /h, partendo da ety o U Velocita CeD.
’® 50s @ 48
© 565 @ 6,15 > Figura 4,
56 m o T

14

_ la velocita & costante

La figura 3 rappresenta la velocita di una particella .

ove sull’asse x. )
T uln quale istante ! I'accelerazione istantanea é y

zero?

@ 05s v, (m/s)

@ 10s K

20s

@ 30s ’
° v B
a2
-4

> Figura 3.

Riferendoli alla figura 3, qual & I'sccelerazione ’medu
particella fra Vistante f = 1 s ¢ Vistante ¢ = § 52
2
A 1,1m/s A 15m/s
€ 18m/s @ 2,1 m/s

In un determinato istante, 'accelerazione di una
la & zero.

> Cio significa che:

(Al la velocita & costante

B la velocith sta crescendo

la velocita sta decrescendo

B la velocith non cambla in quell'istante

In un determinato istante, I"accelerazione di una
la & positiva,

» Cib significa che:

[ l1a velocity sta crescendo
€ 1a velocita sta decrescendo




